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หนวยที่  6  
รายการปรับปรุงบัญชี 
 

สาระสําคัญ 
 

 รายการปรับปรุงบัญชีจัดทําข้ึนในวันสิ้นงวดบัญชี เพ่ือใหทราบรายได และคาใชจายท่ีแทจริง

ของงวดบัญชีนั้น ๆ ซ่ึงรายการท่ีตองมีการปรับปรุงบัญชีประกอบดวย รายการเก่ียวกับรายไดซ่ึงไดแก 

รายไดคางรับ และรายไดรับลวงหนา รายการเก่ียวกับรายจาย ไดแก คาใชจายคางจาย คาใชจายจาย

ลวงหนา คาเสื่อมราคาสินทรัพยไมหมุนเวียน วัสดุโรงงานใชไป และหนี้สงสัยจะสูญ ดังนั้นกอนการ

บันทึกรายการปดบัญชีจึงจําเปนตองทําการปรับปรุงยอดบัญชีในงบทดลองใหถูกตองเสียกอน เพ่ือให

งบการเงินของกิจการถูกตองตามความเปนจริง 

 

สาระการเรียนรู 
 

 1.  ความหมายของรายการปรับปรงุบัญชี 

 2.  ประเภทของรายการปรับปรุงบัญชี 

 3.  การบันทึกรายการปรับปรุงบัญชี 

 

สมรรถนะยอย 
 

 1.  แสดงความรูเก่ียวกับความหมาย และประเภทของการปรับปรุงบัญช ี

 2.  ปฏิบัติการบันทึกบัญชีเก่ียวกับการปรับปรุงบัญชีของกิจการอุตสาหกรรม 

 

จุดประสงคการเรียนรู 
 

 1.  บอกความหมายของรายการปรับปรุงบัญชีได 

 2.  บอกประเภทของรายการปรับปรุงบัญชีได 

 3.  บันทึกบัญชีเก่ียวกับการปรับปรุงบัญชีของกิจการอุตสาหกรรมได 
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หนวยที่  6  รายการปรับปรุงบัญชี 
คําช้ีแจง   1.  ขอสอบมีจํานวน 10 ขอ เวลา 10 นาที  จํานวน 10 คะแนน 

           2.  จงทําเครื่องหมายกากบาท  (×)  ทับตัวอักษรหนาขอท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงคําตอบเดียว 

 

1.  Adjusting Entries มีความหมายตรงกับขอใด 

 ก.  การปนสวนคาใชจาย 

 ข.  การปดบัญชี 

 ค.  การปรับปรุงบัญช ี

 ง.  กระดาษทําการ 

2.  ขอใดตอไปนี้คือบัญชีประเภทสินทรัพย 

 ก.  รายไดคาเชารับลวงหนา 

 ข.  คาเสื่อมราคาอาคาร 

 ค.  รายไดคาเชา 

 ง.  ดอกเบี้ยคางรับ  

3.  ขอใดตอไปนี้คือบัญชีประเภทหนี้สิน 

 ก.  รายไดคาเชารับลวงหนา 

 ข.  คาเบี้ยประกันจายลวงหนา 

 ค.  คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร 

 ง.  ดอกเบี้ยคางรับ  

4.  กูเงินจากธนาคารเม่ือวันท่ี 1 ตุลาคม 25X9 จํานวน 200,000 บาท อัตราดอกเบี้ย 6.50% ตอป 

    ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  ดอกเบี้ยคางจาย  3,250 

  เครดิต  เงินสด    3,250 

 ข.  เดบิต  ดอกเบี้ยจาย   3,250 

  เครดิต  ดอกเบี้ยคางจาย   3,250 

 ค.  เดบิต  ดอกเบี้ยจาย   13,000 

  เครดิต  ดอกเบี้ยคางจาย   13,000 

 ง.  เดบิต  ดอกเบี้ยคางจาย  13,000 

  เครดิต  เงินสด    13,000 

แบบทดสอบกอนเรียน 
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5. ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 กิจการมียอดลูกหนี้จํานวน 250,000 บาท มีบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 

   ยกมา จํานวน 1,500 บาท โดยกิจการตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 2% ของยอดลูกหนี้คงเหลือ     

   ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   3,500 

  เครดิต  หนี้สงสัยจะสูญ    3,500 

 ข.  เดบิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   5,000 

  เครดิต  หนี้สงสัยจะสูญ    5,000 

 ค.  เดบิต  หนี้สงสัยจะสูญ    3,500 

  เครดิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   3,500  

 ง.  เดบิต  หนี้สงสัยจะสูญ    5,000 

  เครดิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   5,000  

6.  จายคาเบี้ยประกันอาคารเม่ือวันท่ี 1 สิงหาคม 25X9 จํานวน 36,000 บาท สําหรับระยะเวลา 1 ป  

    โดยบันทึกบัญชีไวเปนสินทรัพยท้ังจํานวน ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคาร   15,000 

  เครดิต  เงินสด     15,000 

 ข.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคารจายลวงหนา 21,000 

  เครดิต  เงินสด     21,000 

 ค.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคาร   15,000 

  เครดิต  คาเบี้ยประกันอาคารจายลวงหนา  15,000 

 ง.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคาร   21,000 

  เครดิต  คาเบี้ยประกันอาคารจายลวงหนา  21,000 

7.  ซ้ือเครื่องจักรเม่ือวันท่ี 1 มีนาคม 25X9  ราคา 300,000 บาท ประมาณการวาจะใชงานได 10 ป  

    โดยคาดวาเครื่องจักรจะมีมูลคาคงเหลือ 30,000 บาท ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร  22,500 

  เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร  22,500 

 ข.  เดบิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร  30,000 

  เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร  30,000 

 ค.  เดบิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร  25,000   

  เครดิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร   25,000 

 ง.  เดบิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร  30,000 

  เครดิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร   30,000 
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8.  ในวันท่ี 1 มกราคม 25X9 มีวัสดุโรงงานยกมา จํานวน 3,000 บาท ระหวางงวดบัญชีซ้ือวัสดุโรงงาน 

    จํานวน 45,000 บาท และไดสงคืนเนื่องจากชํารุด จํานวน 4,000 บาท ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

    ตรวจนับวัสดุโรงงานคงเหลือ จํานวน 7,500 บาท ดังนั้นจะปรับปรุงบัญชอียางไร 

 ก.  เดบิต  วัสดุโรงงาน   48,000 

  เครดิต  วัสดุโรงงานใชไป   48,000 

 ข.  เดบิต  วัสดุโรงงานใชไป  48,000 

  เครดิต  วัสดุโรงงาน   48,000 

 ค.  เดบิต  วัสดุโรงงาน   36,500  

  เครดิต  วัสดุโรงงานใชไป   36,500   

 ง.  เดบิต  วัสดุโรงงานใชไป  36,500   

  เครดิต  วัสดุโรงงาน   36,500 

9.  กิจการจายเงินคาโฆษณาเม่ือวันท่ี 1 สิงหาคม 25X9 จาํนวน 48,000 บาท สําหรับระยะเวลา 1 ป 

    ในวันสิ้นงวดบัญชี กิจการมีคาโฆษณาจายลวงหนาจํานวนเทาไร 

 ก.  18,000  บาท 

 ข.  20,000  บาท 

 ค.  28,000  บาท 

 ง.  48,000  บาท  

10.  ในวันสิ้นงวดบัญชีมีคาเสื่อมราคาอาคาร จํานวน 50,000 บาท กิจการกําหนดใหปนสวนคาใชจาย 

      เปนของแผนกผลิต 80% และแผนกบริหาร 20% กิจการจะบันทึกบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเสื่อมราคา-อาคาร    50,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกผลิต    40,000 

   คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกบริหาร    10,000 

 ข.  เดบิต  คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกผลิต   40,000 

     คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกบริหาร  10,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคา-อาคาร     50,000 

 ค.  เดบิต  คาเสื่อมราคาอาคาร    50,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกผลิต   40,000 

   คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกบริหาร   10,000 

 ง.  เดบิต  คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกผลิต  40,000 

     คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกบริหาร  10,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคา-อาคาร     50,000 
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ผังความคิด (Mind Mapping) : หนวยที่ 1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หนวยท่ี 6 
รายการปรับปรุง

บัญชี 

6.2 ประเภทของ 
     รายการปรบัปรุง 
     บัญช ี

6.1 ความหมายของ 
     รายการปรบัปรุงบญัช ี

 

ผังความคิด (Mind Mapping) : หนวยท่ี 6 

6.3 การบันทึกรายการ 
     ปรับปรุงบัญช ี

รายการท่ีบันทึกบัญ ชีในวันสิ้นงวดบัญชี 
เพ่ือใหไดงบการเงินท่ีถูกตองตามหลักการ
บันทึกบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป 

การบันทึกรายการปรับปรุงบัญชี นับเปน
ข้ันตอนหน่ึงท่ีสําคัญของวงจรการบัญชี 
เพ่ือใหไดงบการเงินท่ีถูกตองตามหลักการ
บัญชีท่ีรับรองท่ัวไป 

คาใชจายคางจาย 

คาใชจายจายลวงหนา 

รายไดคางรับ 

รายไดรับลวงหนา 

คาเสื่อมราคา 

วัสดุโรงงานใชไป 

หน้ีสงสัยจะสญู 

การปนสวนคาใชจาย 
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6.1  ความหมายของรายการปรับปรุงบัญชี 

 การปรับปรุงบัญชี (Adjusting Entries) หมายถึง รายการท่ีกิจการตองบันทึกบัญชีในวัน   

สิ้นงวดบัญชี เพ่ือใหไดงบการเงินท่ีถูกตองตามหลักการบันทึกบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป ซ่ึงจะทําใหบัญชี

สินทรัพย หนี้สิน รายได และคาใชจาย มียอดท่ีถูกตองตามความเปนจริง โดยจะทําการบันทึกรายการ

ปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไปกอนกิจการจะปดบัญชี และกอนจัดทํางบการเงิน 

 

6.2  ประเภทของรายการปรับปรุงบัญชีของกิจการอุตสาหกรรม 

 กิจการอุตสาหกรรมมีรายการท่ีตองปรับปรุงบัญชี ดังนี้ 

 6.2.1  คาใชจายคางจาย (Accrued Expense)  

 6.2.2  คาใชจายจายลวงหนา (Prepaid Expenses) 

 6.2.3  รายไดคางรับ (Accrued Revenues) 

 6.2.4  รายไดรับลวงหนา (Deferred Revenues)  

 6.2.5  คาเสื่อมราคา (Depreciation) 

 6.2.6  วัสดุโรงงานใชไป (Supplies Expense) 

 6.2.7  หนี้สงสัยจะสูญ (Doubtful Account) 

 6.2.8  การปนสวนคาใชจาย (Expense allocation) 

 

6.3  การบันทึกรายการปรับปรุงบัญชี 

 รายการปรับปรุงบัญชีของกิจการอุตสาหกรรม มีลักษณะการบันทึกบัญชีเหมือนกันกับกิจการ

ใหบริการ และกิจการซ้ือขายสินคา ซ่ึงมีหลักการบันทึกบัญชี ดังนี้ 

 6.3.1 คาใชจายคางจาย (Accrued Expense) หมายถึง คาใชจายท่ีเกิดข้ึนแลวในงวดบัญชี

ปจจุบัน ซ่ึงกิจการไดรับและไดใชประโยชนแลวแตยังมิไดทําการจายเงิน และยังไมไดบันทึกรายการ     

ลงสมุดบัญชี จึงทําใหกิจการมีหนี้สินเกิดข้ึน เชน ดอกเบี้ยคางจาย คาแรงงานคางจาย คาเชาคางจาย 

คาโฆษณาคางจาย เปนตน โดยรายการตาง ๆ นี้ ถือเปนหนี้สินหมุนเวียนท่ีตองแสดงไวในงบแสดง

ฐานะการเงิน โดยหลักการบันทึกบัญชีคาใชจายคางจายเปน ดังนี้ 

 

หลักการบันทึกบัญชีปรับปรุงคาใชจายคางจาย 

 

 

 

 

เดบิต  คาใชจาย (ระบุชื่อ)   xxx 
 เครดิต  คาใชจายคางจาย (ระบุชื่อ) xxx 
ปรับปรุงคาใชจายคางจาย 
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6.50 
100 

2 
12 

ตัวอยางท่ี 6.1 ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 บริษัทโชคอํานวย จํากัด ยังไมไดจายคาแรงงานทางตรง  

จํานวน 12,000 บาท คาแรงงานทางออม จํานวน 8,000 บาท คาไฟฟาโรงงาน จํานวน 5,000 บาท 

ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถบันทึกปรับปรุงคาใชจายคางจายไดดังนี้ 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 คาแรงงานทางตรง 505 12,000 -   

  คาแรงงานทางออม 506 8,000 -   

         คาแรงงานคางจาย 204   20,000 - 

  ปรับปรุงคาแรงงานคางจาย      

  คาไฟฟาโรงงาน 507 5,000 -   

        คาไฟฟาโรงงานคางจาย 205   5,000 - 

  ปรับปรุงคาไฟฟาโรงงานคางจาย      

        

 

 

ตัวอยางท่ี 6.2  ในวันท่ี 1 พฤศจิกายน 25X9 บริษัทโชคอํานวย จํากัด กูเงินจากธนาคาร จํานวน 

210,000 บาท ธนาคารคิดดอกเบี้ยอัตรา 6.50% ตอป โดยในวันสิ้นงวดบัญชียังไมไดจายดอกเบี้ย

เงินกูใหธนาคาร ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถคํานวณดอกเบี้ยคางจาย และบันทึกปรับปรุง

ดอกเบี้ยคางจายไดดังนี้ 

 

                                                                              

 

 ดอกเบี้ยคางจาย  = เงินตน X อัตราดอกเบี้ย X ระยะเวลา 

 

    = 210,000 X          X  

 

    = 2,275  บาท 

 

 ดังนั้น  ดอกเบี้ยคางจายเทากับ  2,275  บาท 

วิธีการคํานวณ 
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บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 ดอกเบ้ียจาย 508 2,275 -   

         ดอกเบ้ียคางจาย 206   2,275 - 

  ปรับปรุงดอกเบ้ียคางจาย      

        

 

 

 6.3.2 คาใชจายจายลวงหนา (Prepaid Expenses) หมายถึง คาใชจายท่ีกิจการไดจายเงิน

ท้ังจํานวนไปแลว แตมีบางสวนท่ีเปนของงวดบัญชีถัดไปรวมอยูดวย เชน คาโฆษณาจายลวงหนา    

คาเบี้ยประกันโรงงานจายลวงหนา คาเชาอาคารโรงงานจายลวงหนา เปนตน ซ่ึงคาใชจายจายลวงหนา

เปนบัญชีสินทรัพยหมุนเวียนท่ีตองแสดงยอดในงบแสดงฐานะเงิน ณ วันสิ้นงวดบัญชี โดยการบันทึก

บัญชีมี  2 กรณี ดังนี้ 

 กรณีท่ี 1  วันท่ีกิจการจายเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนคาใชจาย 

 กรณีท่ี 2  วันท่ีกิจการจายเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนสินทรัพย 

 

 

 

 เม่ือกิจการไดจายเงินสด โดยในวันท่ีจายเงินกิจการบันทึกบัญชีเปนคาใชจายท้ังจํานวน ดังนั้น

ในวันสิ้นงวดบัญชีจะตองปรับปรุงบัญชเีฉพาะสวนท่ียังไมถึงกําหนดเวลาท่ีจะไดรับประโยชนตอบแทน

โดยบันทึกบัญชีเปนคาใชจายจายลวงหนา ซ่ึงหลักการบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

 

 หลักการบันทึกบัญชีการจายเงินโดยบันทึกบัญชีไวเปนคาใชจาย 

 

 

 

 

 

 

เดบิต  คาใชจาย (ระบุชื่อ)   xxx 
 เครดิต  เงินสด     xxx 
จายคาใชจายเปนเงินสด 
 

กรณีท่ี 1 วันท่ีกิจการจายเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนคาใชจาย 
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31 ธ.ค. 25X8 1 ก.ย. 25X8 1 มี.ค. 25X9 

 หลักการบันทึกบัญชีปรับปรุงคาใชจายจายลวงหนา 

 

 

 

 

 

 

ตัวอยางท่ี 6.3 ในวันท่ี 1 กันยายน 25X8 บริษัทพรประไพ จํากัด จายเงินคาเบี้ยประกันโรงงาน

สําหรับระยะเวลา 6 เดือน จํานวน 30,000 บาท โดยบันทึกไวเปนคาใชจายท้ังจํานวน ดังนั้นในวัน 

สิ้นงวดบัญชีสามารถบันทึกปรับปรุงคาเบี้ยประกันโรงงานจายลวงหนาไดดังนี้ 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X8 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ก.ย. 1 คาเบ้ียประกันโรงงาน 510 30,000 -   

         เงินสด 101   30,000 - 

  จายคาเบ้ียประกันโรงงานเปนเงินสด      

ธ.ค. 31 คาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา 108 10,000 -   

        คาเบ้ียประกันโรงงาน   510   10,000 - 

  ปรับปรุงคาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา      

        

 

การคํานวณคาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา  มีวิธีการคํานวณดังนี้ 

 จายเงินจํานวน 30,000 บาท สําหรับระยะเวลา 6 เดือน คิดเปนเดือนละ 5,000  บาท 

 

 

 
           คาเบ้ียประกันโรงงาน 4 เดือน ๆ ละ 5,000 บาท       คาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา 

           รวมเปนเงิน  20,000 บาท         2 เดือน ๆ ละ 5,000 บาท  

             รวมเปนเงิน 10,000 บาท 

 

เดบิต  คาใชจายจายลวงหนา (ระบุชื่อ) xxx 
 เครดิต คาใชจาย (ระบุชื่อ)  xxx 
ปรับปรุงคาใชจายจายลวงหนา 
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 เม่ือกิจการไดจายเงินสด โดยในวันท่ีจายเงินบันทึกบัญชีเปนคาใชจายจายลวงหนาท้ังจํานวน 

ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีกิจการจะตองปรับปรุงเฉพาะสวนท่ีกิจการไดรับประโยชนตอบแทนแลว

เทานั้น โดยบันทึกบัญชีเปนคาใชจาย ซ่ึงหลักการบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
 

 หลักการบันทึกบัญชีการจายเงินโดยบันทึกบัญชีไวเปนสินทรัพย 

 

 

 

 
 

 หลักการบันทึกบัญชีปรับปรุงคาใชจาย 

 

 

 

 

 

ตัวอยางท่ี 6.4 ในวันท่ี 1 พฤศจิกายน 25X8 บริษัทโชคทวี จํากัด จายเงินคาเบี้ยประกันโรงงาน

สําหรับระยะเวลา 6 เดือน จํานวน 24,000 บาท โดยบันทึกบัญชีไวเปนคาเบี้ยประกันโรงงาน      

จายลวงหนาท้ังจํานวน ดังนั้นในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถบันทึกปรับปรุงคาเบี้ยประกันโรงงานไดดังนี้ 
 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 
 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X8 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

พ.ย. 1 คาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา 108 24,000 -   

         เงินสด 101   24,000 - 

  จายคาเบ้ียประกันโรงงานลวงหนาเปนเงินสด      

ธ.ค. 31 คาเบ้ียประกันโรงงาน  510 8,000 -   

        คาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา 108   8,000 - 

  ปรับปรุงคาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา      

        

เดบิต  คาใชจายจายลวงหนา (ระบุชื่อ) xxx 
 เครดิต  เงินสด     xxx 
จายคาใชจายลวงหนาเปนเงินสด 
 

เดบิต  คาใชจาย (ระบุชื่อ)   xxx 
 เครดิต คาใชจายจายลวงหนา (ระบุชื่อ) xxx 
ปรับปรุงคาใชจายจายลวงหนา 
 

กรณีท่ี 2 วันท่ีกิจการจายเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนสินทรัพย 
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31 ธ.ค. 25X8 1 พ.ย. 25X8 30 เม.ย. 25X9 

2.50 

 

100 
6 

12 

การคํานวณคาเบ้ียประกันโรงงาน  มีวิธีการคํานวณดังนี้ 

 จายเงินจํานวน 24,000 บาท สําหรับระยะเวลา 6 เดือน คิดเปนเดือนละ 4,000 บาท 

 

 

 
          คาเบ้ียประกันโรงงาน 2 เดือน          คาเบ้ียประกันโรงงานจายลวงหนา 4 เดือน 

          เดือนละ 4,000 บาท           เดือนละ 4,000 บาท 

          รวมเปนเงิน 8,000 บาท  รวมเปนเงิน 16,000 บาท 

 

 6.3.3 รายไดคางรับ (Accrued Revenues) หมายถึง รายไดท่ีเกิดข้ึนแลวในงวดบัญชีปจจุบัน 

แตกิจการยังไมไดรับเงิน เนื่องจากยังไมถึงวันครบกําหนด เชน ดอกเบี้ยคางรับ รายไดคาเชาอาคาร

โรงงานคางรับ โดยบัญชีรายไดคางรับจัดเปนบัญชีสินทรัพยหมุนเวียน ซ่ึงตองมีการแสดงยอดไวใน 

งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันสิ้นงวดบัญชี โดยหลักการบันทึกบัญชีรายไดคางรับเปนดังนี้ 

 

 หลักการบันทึกบัญชีปรับปรุงรายไดคางรับ 

 

 

 

 

 

ตัวอยางท่ี 6.5   ในวันท่ี 1 กรกฎาคม 25X9 บริษัททวีทรัพย จํากัด ไดนําเงินฝากธนาคาร จํานวน 

50,000 บาท ธนาคารคิดดอกเบี้ยเงินฝากในอัตรา 2.50% ตอป ดังนั้นในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถ

คํานวณดอกเบี้ยคางรับ และบันทึกปรับปรุงดอกเบี้ยคางรับไดดังนี้ 

 

 

 ดอกเบี้ยคางรับ  = เงินตน X อัตราดอกเบี้ย X ระยะเวลา 

 

    = 50,000 X          X  

 

    = 625  บาท 

 

 ดังนั้น ดอกเบี้ยคางรับเทากับ  625  บาท 

เดบิต  รายไดคางรับ (ระบุชื่อ)  xxx 
 เครดิต รายได (ระบุชื่อ)   xxx 
ปรับปรุงรายไดคางรับ 
 

วิธีการคํานวณ 
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  บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 ดอกเบ้ียคางรับ 110 625 -   

         ดอกเบ้ียรับ 405   625 - 

  ปรับปรุงดอกเบ้ียคางรับ      

        

 

ตัวอยางท่ี 6.6 ทวีทรัพย จํากัด ยังไมไดรับเงินคาเชาอาคารโรงงานตั้งแตเดือน ตุลาคม 25X9 เดือนละ 

8,000 บาท ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถบันทึกปรับปรุงรายไดคาเชาอาคารโรงงานไดดังนี้ 

    

  บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 รายไดคาเชาอาคารโรงงานคางรับ  (8,000X3) 110 24,000 -   

         รายไดคาเชาอาคารโรงงาน 406   24,000 - 

  ปรับปรุงรายไดคาเชาอาคารโรงงานคางรับ      

        

 

 

 6.3.4 รายไดรับลวงหนา (Deferred Revenues) หมายถึง รายไดท่ีกิจการไดรับเงินลวงหนา 

มาจากลูกคา โดยท่ีกิจการยังไมไดใหบริการแกลูกคา ในขณะท่ีไดรับเงินนั้นจึงยังไมถือเปนรายได แต

จัดเปนบัญชีหนี้สินซ่ึงตองชดใชดวยสินคาหรือบริการ เชน รายไดคาเชารับลวงหนา โดยบัญชีรายได 

รับลวงหนาจัดเปนหนี้สินหมุนเวียน ซ่ึงตองแสดงยอดไวในงบแสดงฐานะการเงิน ณ วันสิ้นงวดบัญชี 

โดยการบันทึกบัญชีมี 2 กรณี ดังนี้ 

 กรณีท่ี 1  วันท่ีกิจการรับเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนรายได 

 กรณีท่ี 2  วันท่ีกิจการรับเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนหนี้สิน 
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 เม่ือกิจการไดรับเงินสด โดยในวันท่ีไดรับเงินกิจการบันทึกบัญชีเปนรายไดท้ังจํานวน ดังนั้น       

ในวันสิ้นงวดบัญชีจะตองปรับปรุงบัญชีเฉพาะสวนท่ียังไมไดมีการสงมอบสินคาหรือใหบริการแกลูกคา 

โดยบันทึกบัญชีเปนรายไดรับลวงหนา ซ่ึงหลักการบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
 

 หลักการบันทึกบัญชีการรับเงินโดยบันทึกบัญชีไวเปนรายได 

 

 

 

 

 

 หลักการบันทึกการปรับปรุงบัญชีรายไดรับลวงหนา 

 

 

 

 

 

ตัวอยางท่ี 6.7 ในวันท่ี 1 กันยายน 25X8 บริษัทชินวุฒิการชาง จํากัด ไดรับเงินคาเชาอาคาร

โรงงานสําหรับระยะเวลา 6 เดือน จํานวน 36,000 บาท โดยบันทึกบัญชีไวเปนรายไดท้ังจํานวน 

ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถบันทึกปรับปรุงรายไดคาเชาอาคารโรงงานรับลวงหนาไดดังนี้ 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X8 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ก.ย. 1 เงินสด 101 36,000 -   

         รายไดคาเชาอาคารโรงงาน 406   36,000 - 

  รับรายไดคาเชาโรงงานเปนเงินสด      

ธ.ค. 31 รายไดคาเชาอาคารโรงงาน 406 12,000 -   

        รายไดคาเชาอาคารโรงงานรับลวงหนา 207   12,000 - 

  ปรับปรุงรายไดคาเชาอาคารโรงงานรับลวงหนา      

        

เดบิต  เงินสด    xxx 
 เครดิต รายได (ระบุชื่อ)   xxx 
รับรายไดเปนเงินสด 
 

เดบิต  รายได (ระบุชื่อ)   xxx 
 เครดิต รายไดรับลวงหนา (ระบุชื่อ)  xxx 
ปรับปรุงรายไดรับลวงหนา 
 

กรณีท่ี 1 วันท่ีกิจการรับเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนรายได 
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31 ธ.ค. 25X8 1 ก.ย. 25X8 1 มี.ค.  25X9 

การคํานวณรายไดคาเชาอาคารโรงงานรับลวงหนา มีวิธีการคํานวณดังนี้ 

 รับเงินจํานวน 36,000 บาท สําหรับระยะเวลา 6 เดือน คิดเปนเดือนละ 6,000 บาท 

 

 

 
          รายไดคาเชาโรงงาน 4 เดือน               รายไดคาเชาโรงงานรับลวงหนา 

          เดือนละ 6,000 บาท             2 เดือน ๆ ละ 6,000 บาท 

          รวมเปนเงิน  24,000 บาท            รวมเปนเงิน 12,000 บาท 

 

 

 

 

 

 เม่ือกิจการไดรับเงินสด โดยในวันท่ีรับเงินกิจการบันทึกบัญชีเปนรายไดรับลวงหนาท้ังจํานวน 

ดังนั้นในวันสิ้นงวดบัญชีจะตองปรับปรุงบัญชีเฉพาะสวนท่ีไดมีการสงสินคาหรือใหบริการแกลูกคาแลว 

โดยบันทึกบัญชีเปนรายได  ซ่ึงหลักการบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

 

 หลักการบันทึกบัญชีการรับเงินโดยบันทึกบัญชีไวเปนหนี้สิน 

 

 

 

 

 

 หลักการบันทึกการปรับปรุงบัญชีรายได 

 

 

 

 

 

 

 

 

เดบิต  เงินสด    xxx 
 เครดิต รายไดรับลวงหนา (ระบุชื่อ)  xxx 
รับรายไดลวงหนาเปนเงินสด 
 

เดบิต  รายไดรับลวงหนา (ระบุชื่อ)  xxx 
 เครดิต รายได (ระบุชื่อ)   xxx 
ปรับปรุงรายไดรับลวงหนา 
 

กรณีท่ี 2 วันท่ีกิจการรับเงินไดบันทึกบัญชีไวเปนหนี้สิน 
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31 ธ.ค. 25X8 1 พ.ย. 25X8 1 พ.ค. 25X9 

ตัวอยางท่ี 6.8  ในวันท่ี 1 พฤศจิกายน 25X8 บริษัทโชคทวี จํากัด ไดรับเงินคาเชาอาคารโรงงาน

สําหรับระยะเวลา 6 เดือน จํานวน 60,000 บาท โดยกิจการบันทึกบัญชีไวเปนรายไดคาเชาอาคาร

โรงงานรับลวงหนาท้ังจํานวน ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถบันทึกปรับปรุงรายไดคาเชาอาคาร

โรงงานไดดังนี้ 

  

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X8 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

พ.ย. 1 เงินสด 101 60,000 -   

         รายไดคาเชาอาคารโรงงานรับลวงหนา 207   60,000 - 

  รับคาเชาโรงงานลวงหนาเปนเงินสด      

ธ.ค. 31 รายไดคาเชาอาคารโรงงานรับลวงหนา 207 20,000 -   

        รายไดคาเชาอาคารโรงงาน 406   20,000 - 

  ปรับปรุงรายไดคาเชาโรงงานรับลวงหนา      

        

 

สําหรับการคํานวณรายไดคาเชาโรงงาน  มีวิธีการคํานวณดังนี้ 

 รับเงินจํานวน 60,000 บาท สําหรับระยะเวลา 6 เดือน คิดเปนเดือนละ 10,000  บาท 

 

 

 
 รายไดคาเชาโรงงาน 2 เดือน          รายไดคาเชาโรงงานรับลวงหนา 4 เดือน    

 เดือนละ 10,000 บาท   เดือนละ 10,000 บาท 

 รวมเปนเงิน  20,000 บาท   รวมเปนเงิน 40,000 บาท 
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ราคาทุน – มูลคาคงเหลือ 

อายุการใหประโยชน 

ราคาทุน – มูลคาคงเหลือ 

อายุการใหประโยชน 

900,000 - 50,000 

10 

ดังนั้น  คาเสื่อมราคาเครื่องจักรเทากับ  85,000 บาท 

 6.3.5 คาเส่ือมราคา (Depreciation) หมายถึง มูลคาของสินทรัพยถาวรท่ีมีการเสื่อมสภาพ

และตัดแบงสรรเปนคาใชจายแตละงวดบัญชีอยางมีหลักเกณฑตามท่ีสินทรัพยถาวรนั้นไดใหประโยชน

ตอกิจการในการกอใหเกิดรายไดในงวดบัญชีหนึ่ง ๆ แลว เชน การคิดคาเสื่อมราคาอาคารโรงงาน   

คาเสื่อมราคาเครื่องจักร คาเสื่อมราคาอุปกรณโรงงาน เปนตน  

 การคํานวณคาเสื่อมราคาท่ีนิยมปฏิบัติโดยท่ัวไปนิยมใชวิธีเสนตรง (Straight Line Method) 

ซ่ึงคาเสื่อมราคาจะมีจํานวนเงินเทากันทุกปตามระยะเวลาการใชงาน บัญชีคาเสื่อมราคาของสินทรัพย

ถือเปนคาใชจายในการบริหาร สวนบัญชีคาเสื่อมราคาสะสมของสินทรัพย จัดเปนบัญชีสินทรัพย    

แตบันทึกบัญชีทางดานเครดิต เปนบัญชีท่ีใชปรับลดมูลคาของสินทรัพยนั้น ๆ ซ่ึงตองแสดงยอดไวใน

งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันสิ้นงวดบัญชี  

 

 

  

     คาเสื่อมราคาตอป =  

 

  หรือ =  (ราคาทุน – มูลคาคงเหลือ) X อัตราคาเสื่อมราคา X ระยะเวลาการใชงาน 

 

 หลักการบันทึกบัญชีปรับปรุงคาเส่ือมราคาสินทรัพย 

 

 

 

 

 

ตัวอยางท่ี 6.9  ในวันท่ี 1 มกราคม  25X9 บริษัทงามจิตร จํากัด ซ้ือเครื่องจักรราคา 900,000 บาท 

ประมาณอายุการใหประโยชนไว 10 ป และคาดวาจะมีมูลคาคงเหลือ 50,000 บาท ดังนั้น ในวัน    

สิ้นงวดบัญชีสามารถคํานวณคาเสื่อมราคาเครื่องจักร และบันทึกปรับปรุงคาเสื่อมราคาไดดังนี้   

 

  

 คาเสื่อมราคาเครื่องจักรตอป =                                             

 

 คาเสื่อมราคาเครื่องจักรป 25X9 =                                       

       

เดบิต  คาเสื่อมราคา- (ชื่อสินทรัพย)      xxx 
         เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม- (ชื่อสินทรัพย)             xxx 
ปรับปรุงคาเสื่อมราคาสินทรัพย 
 
 

วิธีการคํานวณคาเส่ือมราคาของสินทรัพย 
 

วิธีการคํานวณ 
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 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร 512 85,000 -   

         คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร 105   85,000 - 

  ปรับปรุงคาเสื่อมราคาเครื่องจักร      

        

 

ตัวอยางท่ี 6.10 ในวันท่ี 1 มกราคม 25X9 บริษัททวีทรัพย จํากัด มียอดมูลคาของเครื่องจักรยกมา

จํานวน 300,000 บาท ในวันสิ้นงวดบัญชีมีการปรับปรุงบัญชีโดยคิดคาเสื่อมราคาในอัตรา 20% ตอป  

กิจการสามารถคํานวณคาเสื่อมราคาเครื่องจักรและบันทึกปรับปรุงคาเสื่อมราคาเครื่องจักรไดดังนี้   

 

  

 คาเสื่อมราคาตอป = มูลคาสินทรัพย X อัตราคาเสื่อมราคา X ระยะเวลาการใชงาน 

 

คาเสื่อมราคาเครื่องจักรป 25X9  =  300,000 X            X  1 ป 

 

    = 60,000  บาท 

 

ดังนั้น  คาเสื่อมราคาเครื่องจักรเทากับ  60,000 บาท 
 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร 512 60,000 -   

         คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร 105   60,000 - 

  ปรับปรุงคาเสื่อมราคาเครื่องจักร      

        

 

20 

100 

วิธีการคํานวณ 
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วิธีการคํานวณคาเส่ือมราคา  

 ในกรณีท่ีสินทรัพยท่ีไดมาในระหวางงวดบัญชีปจจุบัน การคิดคาเสื่อมราคาใหนับ

ระยะเวลาท่ีมีการใหประโยชนจริง ดังนั้น เม่ือกิจการซ้ือเครื่องจักรมาในวันท่ี 1 มีนาคม 25X9  

ในวันสิ้นงวดบัญชี คือวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 จึงมีการคิดคาเสื่อมราคาเครื่องจักร จํานวน  

10 เดือน เทานั้น 

 

ตัวอยางท่ี 6.11 ในวันท่ี 1 มีนาคม 25X9 บริษัททวีศิลป จํากัด ซ้ือเครื่องจักร ราคา 600,000 บาท 

โดยกําหนดใหมีการคิดคาเสื่อมราคาในอัตรา 20% ตอป ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถคํานวณ     

คาเสื่อมราคาเครื่องจักร และบันทึกปรับปรุงคาเสื่อมราคาเครื่องจักรไดดังนี้   

 

 

   

 คาเสื่อมราคาตอป =  มูลคาสินทรัพย X อัตราคาเสื่อมราคา X ระยะเวลาการใชงาน 

 

คาเสื่อมราคาเครื่องจักรป 25X9  =  600,000 X         X   

  

    = 100,000  บาท 

 

ดังนั้น  คาเสื่อมราคาเครื่องจักรเทากับ  100,000 บาท 
 

 

 

 

 

 

 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร 512 100,000 -   

         คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร 105   100,000 - 

  ปรับปรุงคาเสื่อมราคาเครื่องจักร      

        

 

 

 

20 
100 

10 
12 
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 6.3.6  วัสดุโรงงานใชไป (Supplies Expense) หมายถึง วัสดุ ท่ี ใช ไป ในการผลิตสินค า     

เปนสินทรัพยท่ีกิจการซ้ือมาเพ่ือใชในการผลิต ซ่ึงเปนสินทรัพยท่ีมีการหมดสภาพไปจนไมสามารถ    

นํากลับมาใชใหมได 

 ในวันสิ้นงวดบัญชี กิจการจะมีการตรวจนับวัสดุโรงงานคงเหลือ และตีราคาวัสดุโรงงานคงเหลือ 

ปลายงวด ซ่ึงจัดเปนบัญชีสินทรัพย สําหรับวัสดุโรงงานท่ีใชไปแลวจะจัดอยูในบัญชีประเภทคาใชจาย 

ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีจึงตองมีการบันทึกบัญชีปรับปรุงวัสดุโรงงานใชไป โดยการคํานวณหาวัสดุ

โรงงานใชไปมีดังนี้ 
 

 วิธีการคํานวณหาวัสดุโรงงานใชไป 

 

 

 

 

 หลักการบันทึกปรับปรุงวัสดุโรงงานใชไป 

 

 

 

 

 

ตัวอยางท่ี 6.12 ในวันท่ี 1 มกราคม 25X9 บริษัทเพลินจิตร จํากัด มีวัสดุโรงงานยกมา จํานวน 

20,000 บาท ระหวางงวดบัญชีซ้ือวัสดุโรงงาน จํานวน 50,000 บาท ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

ตรวจนับวัสดุโรงงานคงเหลือ จํานวน 15,000 บาท ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถคํานวณหา     

วัสดุโรงงานใชไป และบันทึกปรับปรุงบัญชวีัสดุโรงงานใชไปไดดังนี้   

 

   

 วัสดุโรงงานใชไป  = วัสดุโรงงานคงเหลือตนงวด + ซ้ือวัสดุโรงงานระหวางงวด  

- วัสดุโรงงานคงเหลือปลายงวด 

    = 20,000 + 50,000 – 15,000 

 

     = 55,000 บาท 

 

ดังนั้น  วัสดุโรงงานใชไปเทากับ  55,000 บาท 

วัสดุโรงงานใชไป =   วัสดโุรงงานคงเหลือตนงวด + ซ้ือวัสดุโรงงานระหวางงวด  

                                   – วัสดุโรงงานคงเหลือปลายงวด 

เดบิต  วัสดุโรงงานใชไป      xxx 
           เครดิต  วัสดุโรงงาน             xxx 

ปรับปรุงวัสดุโรงงานใชไป  
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 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 วัสดุโรงงานใชไป 515 55,000 -   

         วัสดุโรงงาน 106   55,000 - 

  ปรับปรุงวัสดุโรงงานใชไป      

        

 

 

 6.3.7 หนี้สงสัยจะสูญ (Doubtful Account) หมายถึง จํานวนลูกหนี้ท่ีคาดวาจะเรียกเก็บเงิน

ไมได ซ่ึงถือเปนคาใชจายของงวดบัญชีนั้น  โดยการบันทึกบัญชีเก่ียวกับหนี้สงสัยจะสูญจะบันทึกบัญชี

คูกับบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ (Allowance of doubtful Account) 

 คาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญ (Allowance of doubtful Account) หมายถึง จํานวนเงิน  

ท่ีกันไวสําหรับลูกหนี้ท่ีคาดวาจะเรียกเก็บเงินไมได ซ่ึงถือวาเปนสินทรัพย แตอยูดานเครดิต เปนบัญชี

ปรับลดมูลคาของยอดลูกหนี้ในงบแสดงฐานะการเงิน ยอดคงเหลือเปนมูลคาสุทธิเรียกวา ลูกหนี้สุทธิ 

 การประมาณการคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญสามารถทําได 2 กรณี ดังนี้ 

 1.  คํานวณจากยอดลูกหนี้คงเหลือในวันสิ้นงวดบัญชี 

 2.  คํานวณจากยอดขาย 

 

 

 

 การคํานวณคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญจากยอดลูกหนี้คงเหลือในวันสิ้นงวดบัญชีหากมียอดคาเผื่อ

หนี้สงสัยจะสูญยกมาใหนํามาหักออก แลวจึงจะนํายอดท่ีคํานวณไดไปบันทึกบัญชี 

 

ตัวอยางท่ี 6.13 ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 บริษัทโชคดี จํากัด มียอดลูกหนี้คงเหลือในวันสิ้นงวด

บัญชี จํานวน 300,000 บาท มีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญยกมา จํานวน 1,000 บาท บริษัทประมาณการ

คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญไว 1% ของยอดลูกหนี้ ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถคํานวณหาคาเผื่อหนี้

สงสัยจะสูญ และบันทึกปรับปรุงบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญไดดังนี้   

 

 

กรณีท่ี 1 คํานวณจากยอดลูกหนี้คงเหลือในวันสิ้นงวดบัญชี 
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1 
100 

 

 

  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  =    300,000 X 

 

     =    3,000  บาท 

 

เนื่องจากในป 25X9 มีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญยกมาจํานวน 1,000 บาท จึงตองนํามาหักออก     

 

  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ (ท่ีคํานวณได)  = 3,000 บาท 

  หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญยกมา   = 1,000  บาท 

  จํานวนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญท่ีตองตั้งเพ่ิม  = 2,000 บาท 

 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 หน้ีสงสัยจะสูญ 514 2,000 -   

         คาเผื่อหน้ีสงสัยจะสูญ 104   2,000 - 

  ปรับปรุงบัญชีหน้ีสงสัยจะสญู 1%  

ของยอดลูกหน้ี 

     

        

 

 

 

 

 

 วิธีการคํานวณคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญจากยอดขาย กิจการไมตองคํานึงถึงจํานวนคาเผื่อหนี้

สงสัยจะสูญวาจะมียอดยกมาอยูเทาใด ใหคํานวณตามอัตราท่ีตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญตามท่ีกําหนด

ไวแลวสามารถนําไปบันทึกบัญชีไดเลย 

 

วิธีการคํานวณ 
 

กรณีท่ี 2 คํานวณจากยอดขาย 
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1 
100 

ตัวอยางท่ี 6.14 ในวันท่ี 31 ธันวาคม  25X9 บริษัทสมบูรณ จํากัด มีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญยกมา

จํานวน 1,000 บาท มียอดขายสินคา จํานวน  400,000 บาท บริษัทประมาณการคาเผื่อหนี้สงสัย    

จะสูญไว 1% ของยอดขายสินคา ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถคํานวณหาคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 

และบันทึกบัญชปีรับปรุงคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญไดดังนี้   

 

   

 

  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  =    400,000 X 

   

     =    4,000  บาท 

  

 ดังนั้น คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเทากับ 4,000 บาท 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 หน้ีสงสัยจะสูญ 514 4,000 -   

         คาเผื่อหน้ีสงสัยจะสูญ 104   4,000 - 

  ประมาณการคาเผื่อหน้ีสงสยัจะสญู 1%  

ของยอดขาย 

     

        

 

 

 6.3.8 การปนสวนคาใชจาย (Expense allocation) กิจการอุตสาหกรรมมีการดําเนินงาน

แยกกันระหวางแผนกผลิตกับแผนกสํานักงาน ซ่ึงในบางครั้งคาใชจายท่ีเกิดข้ึนอาจจะมีคาใชจายรวมกัน 

เชน คาเสื่อมราคา คาไฟฟา คาน้ําประปา เปนตน ดังนั้น ในวันสิ้นงวดบัญชีกิจการจึงจําเปนตองมีการ

จําแนกคาใชจายท่ีเกิดข้ึนใหกับแผนกงานตาง ๆ เพ่ือจะไดทราบถึงคาใชจายของแผนกงานตาง ๆ ท่ี 

ใชไปในงวดบัญชีนั้น ๆ เพ่ือใหการจัดทํางบการเงินสามารถทําไดอยางถูกตอง 
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60 
100 

40 
100 

ตัวอยางท่ี 6.15 บริษัทอัมพรอุตสาหกรรม จํากัด มียอดคาไฟฟารวม จํานวน 30,000 บาท ซ่ึง

บริษัทไดกําหนดใหมีการปนสวนคาใชจายเปนของแผนกผลิต 60% และแผนกสํานักงาน 40% ดังนั้น

ในวันสิ้นงวดบัญชีสามารถคํานวณ และบันทึกการปรับปรุงบัญชีเก่ียวกับการปนสวนคาใชจายไดดังนี้ 

 

 

   

 

  คาไฟฟา-แผนกผลิต = 30,000  X   

 

     = 18,000  บาท 

 

  คาไฟฟา-แผนกบริหาร = 30,000  X 

 

     = 12,000  บาท 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 คาไฟฟา-แผนกผลิต  516 18,000 -   

  คาไฟฟา-แผนกสํานักงาน  517 12,000 -   

         คาไฟฟา 509   30,000 - 

  ปนสวนคาไฟฟาใหแผนกตาง ๆ      
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80 

100 

20 
100 

ตัวอยางท่ี 6.16  ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 บริษัทประสบโชค จํากัด มียอดคาเสื่อมราคาอาคาร 

จํานวน 40,000 บาท โดยบริษัทกําหนดใหมีการปนสวนคาใชจายเปนของอาคารโรงงาน 80% และ

อาคารสํานักงาน 20% 

 

 

   

 

  คาเสื่อมราคาอาคารโรงงาน = 40,000 X   

 

      = 32,000  บาท 

 

  คาเสื่อมราคาอาคารสํานักงาน = 40,000 X 

 

      = 8,000  บาท 

 

 บันทึกบัญชีไดดังนี้ 

 

สมุดรายวันท่ัวไป                                           หนา 1 

พ.ศ. 25X9 
รายการ 

เลขท่ี

บัญชี 

เดบิต เครดติ 

เดือน วันท่ี บาท สต. บาท สต. 

ธ.ค. 31 คาเสื่อมราคา-อาคารโรงงาน  519 32,000 -   

  คาเสื่อมราคา-อาคารสํานักงาน  520 8,000 -   

         คาเสื่อมราคา-อาคาร 518   40,000 - 

  ปนสวนคาเสื่อมราคาอาคาร      

        

 

 

 

 

 

 

 

วิธีการคํานวณ 
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 การปรับปรุงบัญชี กิจการจะทําการบันทึกบัญชีในวันสิ้นงวดบัญชี เพ่ือใหถูกตองตามหลักการ

บันทึกบัญชีท่ีรับรองโดยท่ัวไป ซ่ึงจะทําใหบัญชีสินทรัพย หนี้สิน รายได และคาใชจาย ถูกตองตาม

ความเปนจริง ซ่ึงกิจการจะทําการบันทึกปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไปกอนปดบัญชี และกอน  

จัดทํางบการเงิน โดยกิจการอุตสาหกรรมมีรายการท่ีตองปรับปรุงบัญชี ดังนี้ 

 1.  คาใชจายคางจาย (Accrued Expense)  

 2.  คาใชจายจายลวงหนา (Prepaid Expenses) 

 3.  รายไดคางรับ (Accrued Revenues) 

 4.  รายไดรับลวงหนา (Deferred Revenues)  

 5.  คาเสื่อมราคา (Depreciation) 

 6.  วัสดุโรงงานใชไป (Supplies Expense) 

 7.  หนี้สงสัยจะสูญ (Doubtful  Account) 

 8.  การปนสวนคาใชจาย (Expense allocation) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สรุปเน้ือหา หนวยท่ี 6 
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คําศัพท ความหมาย 

Accrued Revenues รายไดคางรับ 
Accrued Expense คาใชจายคางจาย 
Adjusting Entries การปรับปรุงบัญชี 
Allowance of doubtful Account คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
Deferred Revenues รายไดรับลวงหนา 
Depreciation คาเสื่อมราคา 
Doubtful Account หนี้สงสัยจะสูญ 
Expense allocation การปนสวนคาใชจาย 

Prepaid Expenses คาใชจายจายลวงหนา 
Supplies Expense วัสดุโรงงานใชไป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําศัพท หนวยท่ี 6 
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ตอนท่ี 1  จงตอบคําถามตอไปนี้ 

1.  จงอธิบายความหมายของรายการปรับปรุงบญัชี 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

2.  จงอธิบายความหมายของคาใชจายคางจาย 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

3.  จงอธิบายความหมายของคาใชจายจายลวงหนา 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

4.  จงอธิบายความหมายของรายไดคางรับ 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

5.  จงอธิบายความหมายของรายไดรับลวงหนา 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

6.  จงอธิบายความหมายของคาเสื่อมราคา 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

7.  จงอธิบายความหมายของวัสดุโรงงานใชไป 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

8.  จงอธิบายความหมายของหนี้สงสัยจะสูญ 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

              

 

 

 

แบบฝกหัด หนวยท่ี 6 
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ตอนท่ี 2  จงแสดงวิธีการทําใหถูกตอง 

1.  ตอไปนี้เปนรายการบัญชีในวันสิ้นงวดของบริษัทพรชัยวัสดุ จํากัด เม่ือวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 1. ยังไมไดจายคาเบี้ยประกันโรงงาน จํานวน 15,000 บาท 

 2. ยังไมไดรับดอกเบี้ยเงินฝาก จํานวน  2,500 บาท 

 3. ไดรับบิลคาไฟฟาโรงงานเดือนธันวาคม จํานวน 23,000 บาท 

 4. ยังไมไดจายเงินคาซอมแซมเครื่องจักร จํานวน 18,000 บาท 

 5. ยังไมไดรับเงินคาเชาอาคารโรงงาน จํานวน 40,000 บาท 

ใหทํา  บันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 

2.  ตอไปนี้เปนรายการบัญชีในวันสิ้นงวดของบริษัทดํารง จํากัด เม่ือวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 1. เม่ือวันท่ี 1 สิงหาคม 25X9 จายเงินคาโฆษณาสําหรับระยะเวลา 1 ป จํานวน 12,000 บาท 

โดยบันทึกบัญชีไวเปนคาโฆษณา  

 2. เม่ือวันท่ี 1 ตุลาคม 25X9 ไดรับเงินคาเชาอาคารโรงงาน สําหรับระยะเวลา 1 ป จํานวน 

24,000 บาท โดยบันทึกบัญชีไวเปนรายไดคาเชาอาคารโรงงาน  

 3. เม่ือวันท่ี 1 เมษายน 25X9 จายเงินคาเบี้ยประกันโรงงานสําหรับระยะเวลา 1 ป จํานวน 

36,000 บาท โดยบันทึกบัญชีไวเปนคาเบี้ยประกันจายลวงหนา  

 4. เม่ือวันท่ี 1 พฤศจิกายน 25X9 ไดรับเงินคาเชาเครื่องจักร สําหรับระยะเวลา 6 เดือน 

จํานวน 60,000 บาท โดยบันทึกบัญชีไวเปนรายไดคาเชาเครื่องจักรรับลวงหนา  

ใหทํา  บันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 

3.  ตอไปนี้เปนรายการบัญชีในวันสิ้นงวดของบริษัทวิมลจักรกล จํากัด เม่ือวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 1. เม่ือวันท่ี 1 กุมภาพันธ 25X9 ซ้ือเครื่องจักรราคา 150,000 บาท คิดคาเสื่อมราคา 20% 

ตอป 

 2. เม่ือวันท่ี 1 มกราคม 25X9 มีวัสดุโรงงานคงเหลือยกมา จํานวน 30,000 บาท ระหวางป

ซ้ือวัสดุโรงงาน จํานวน 55,000 บาท วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 ตรวจนับมีวัสดุโรงงานคงเหลือ จํานวน

25,000 บาท 

 3. อาคารโรงงานมีมูลคา 2,000,000 บาท คิดคาเสื่อมราคา 5% ตอป 

 4. เม่ือวันท่ี 1 มิถุนายน 25X9 ซ้ือเครื่องจักรราคา 350,000 บาท ประมาณการวาจะใช

ประโยชนได 5 ป โดยคาดวาเครื่องจักรจะมีมูลคาคงเหลือ 50,000 บาท  
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 5. เม่ือวันท่ี 1 เมษายน 25X9 ซ้ือรถบรรทุกราคา 2,500,000 บาท ประมาณการวาจะใช

ประโยชนได 10 ป โดยคาดวารถบรรทุกจะมีมูลคาคงเหลือ จํานวน 100,000 บาท 

ใหทํา  บันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 

4.  ตอไปนี้เปนรายการบัญชีในวันสิ้นงวดของบริษัททรัพยสมบูรณ จํากัด เม่ือวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 1. ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 กิจการมียอดลูกหนี้ จํานวน 50,000 บาท มียอดขาย จํานวน

250,000 บาท มีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญยกมา จํานวน 1,500 บาท กิจการประมาณการคาเผื่อหนี้

สงสัยจะสูญไว 2% ของยอดขาย 

 2. เม่ือวันท่ี 1 มกราคม 25X9 มีวัสดุโรงงานคงเหลือยกมา จํานวน 10,000 บาท ระหวางป

ซ้ือวัสดุโรงงาน จํานวน 35,000 บาท วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 ตรวจนับมีวัสดุโรงงานคงเหลือ จํานวน 

7,000 บาท 

 3. เม่ือวันท่ี 1 มีนาคม 25X9 ซ้ือเครื่องจักรราคา 500,000 บาท ประมาณการวาจะใช

ประโยชนได 10 ป โดยคาดวาเครื่องจักรจะมีมูลคาคงเหลือ 50,000 บาท 

 4. ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 มีคาไฟฟา จํานวน 50,000 บาท ปนสวนเปนคาใชจายของ

แผนกผลิต 60% แผนกบริหาร 40% 

 5. ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 มียอดคาเสื่อมราคาอาคาร จํานวน 80,000 บาท ปนสวนเปน

คาใชจายของอาคารโรงงาน 70% อาคารสํานักงาน 30% 

ใหทํา  บันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 

5. ตอไปนี้เปนรายการบัญชีในวันสิ้นงวดของบริษัทธํารง จํากัด เม่ือวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 1. ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 กิจการมียอดลูกหนี้ จํานวน 80,000 บาท มีคาเผื่อหนี้สงสัย 

จะสูญ จํานวน 1,200 บาท กิจการประมาณการคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญไว 2% ของยอดลูกหนี้ 

 2. เม่ือวันท่ี 1 พฤษภาคม 25X9 ซ้ืออุปกรณโรงงาน จํานวน 420,000 บาท คิดคาเสื่อมราคา 

20% ตอป 

 3. ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 มีคาไฟฟา จํานวน 60,000 บาท ปนสวนเปนคาใชจายของ

แผนกผลิต 70% แผนกแผนกบริหาร 30% 

 4. เม่ือวันท่ี 1 กันยายน 25X9 กิจการจายเงินคาโฆษณาสําหรับระยะเวลา 6 เดือน จํานวน 

24,000 บาท โดยบันทึกบัญชีไวเปนคาโฆษณาจายลวงหนา  

 5. ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 มียอดคาเสื่อมราคาอาคาร จํานวน 60,000 บาท ปนสวนเปน

คาใชจายของอาคารโรงงาน 80% อาคารสํานักงาน 20% 

ใหทํา  บันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 
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6.  บริษัททวีพร จํากัด มีขอมูลทางบัญชีในป 25X9 ดังนี้ 

- ลูกหนี้ 50,000 บาท - รายไดคาเชาอาคารโรงงาน 24,000 บาท 

- คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 2,500 บาท - คาไฟฟาโรงงาน 5,000 บาท 

- วัสดุโรงงาน 50,000 บาท - คาซอมแซมเครื่องจักร 12,000 บาท 

- เครื่องจักร 200,000 บาท - คาเบี้ยประกันโรงงาน 18,000 บาท 

- อาคารโรงงาน 500,000 บาท - ขายสินคา 300,000 บาท 

รายการปรับปรุง ณ วันส้ินงวดบัญชี มีดังนี้ 

1. วัสดุโรงงานคงเหลือ จํานวน 8,000 บาท 

2. คิดคาเสื่อมราคาเครื่องจักร 20% ตอป 

3. คิดคาเสื่อมราคาอาคารโรงงาน 5% ตอป 

4. รายไดคาเชาอาคารโรงงานเปนของป 25X9 จํานวน 18,000 บาท 

5. คาเบี้ยประกันโรงงานเปนคาใชจายของป 25X9 จํานวน 6,000 บาท 

6. ปนสวนคาไฟฟาเปนคาใชจายของแผนกผลิต 60% และแผนกบริหาร 40% 

7. กิจการประมาณการคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 2% ของยอดขายสินคา 

ใหทํา :  บันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 

 

7.  บริษัททวีพร จํากัด มีขอมูลทางบัญชีในป 25X9 ดังนี้ 

- ลูกหนี้ 300,000 บาท - คาเสื่อมราคาอาคาร 90,000 บาท 

- คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 1,500 บาท - คาไฟฟาโรงงาน 5,000 บาท 

- วัสดุโรงงาน  70,000 บาท - อุปกรณโรงงาน 400,000 บาท 

- รายไดคาเชาอาคารโรงงาน 

  รับลวงหนา 

 

24,000 บาท 

- คาเบี้ยประกันโรงงาน 

  จายลวงหนา 

 

18,000 บาท 

รายการปรับปรุง ณ วันส้ินงวดบัญชี มีดังนี้ 
1. วัสดุโรงงานคงเหลือ จํานวน 20,000 บาท 

2. คาเสื่อมราคาอาคารปนสวนเปนคาใชจายของอาคารโรงงาน 60% อาคารสํานักงาน 40% 

3. กิจการประมาณการคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 2% ของยอดลูกหนี้ 

4. คาเบี้ยประกันโรงงานเปนคาใชจายของป 25X9 จํานวน 12,000 บาท 

5. รายไดคาเชาอาคารโรงงานเปนรายไดของป 25X9 จํานวน 4,000 บาท 

6. คาไฟฟาปนสวนเปนคาใชจายของแผนกผลิต 80% และแผนกบริหาร 20% 

7. คิดคาเสื่อมราคาอุปกรณโรงงาน 20% ตอป 

ใหทํา :  บันทึกรายการปรับปรุงบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไป ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 
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หนวยที่  6  รายการปรับปรุงบัญชี 
คําช้ีแจง 1.  ขอสอบมีจํานวน 10 ขอ เวลา 10 นาที  จํานวน 10 คะแนน 

           2.  จงทําเครื่องหมายกากบาท (×) ทับตัวอักษรหนาขอท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงคําตอบเดียว 

 
1.  Adjusting Entries มีความหมายตรงกับขอใด 

 ก.  การปรับปรุงบัญช ี

 ข.  การปนสวนคาใชจาย 

 ค.  การปดบัญช ี

 ง.  กระดาษทําการ 

2.  ขอใดตอไปนี้คือบัญชีประเภทสินทรัพย 

 ก.  รายไดคาเชารับลวงหนา 

 ข.  คาเสื่อมราคาอาคาร 

 ค.  ดอกเบี้ยคางรับ 

 ง.  รายไดคาเชา 

3.  ขอใดตอไปนี้คือบัญชีประเภทหนี้สิน 

 ก.  ดอกเบี้ยคางรับ 

 ข.  คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร 

 ค.  คาเบี้ยประกันจายลวงหนา 

 ง.  รายไดคาเชารับลวงหนา 

4.  กูเงินจากธนาคารเม่ือวันท่ี 1 ตุลาคม 25X9 จํานวน 200,000 บาท อัตราดอกเบี้ย 6.50% ตอป  

    ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  ดอกเบี้ยจาย   3,250 

  เครดิต  ดอกเบี้ยคางจาย   3,250 

 ข.  เดบิต  ดอกเบี้ยจาย   13,000 

  เครดิต  ดอกเบี้ยคางจาย   13,000 

 ค.  เดบิต  ดอกเบี้ยคางจาย  13,000 

  เครดิต  เงินสด    13,000 

 ง.  เดบิต  ดอกเบี้ยคางจาย  3,250 

  เครดิต  เงินสด    3,250 

แบบทดสอบหลังเรียน 
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5.  ในวันท่ี 31 ธันวาคม 25X9 กิจการมียอดลูกหนี้ จํานวน 250,000 บาท มีบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัย 

    จะสูญยกมา จํานวน 1,500 บาท โดยกิจการตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 2% ของยอดลูกหนี้คงเหลือ 

    ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  3,500 

  เครดิต  หนี้สงสัยจะสูญ   3,500 

 ข.  เดบิต  หนี้สงสัยจะสูญ   3,500 

  เครดิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  3,500  

 ค.  เดบิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  5,000 

  เครดิต  หนี้สงสัยจะสูญ   5,000 

 ง.  เดบิต  หนี้สงสัยจะสูญ   5,000 

  เครดิต  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  5,000  

6.  จายคาเบี้ยประกันอาคารเม่ือวันท่ี 1 สิงหาคม 25X9 จํานวน 36,000 บาท สําหรับระยะเวลา 1 ป  

    โดยบันทึกบัญชีไวเปนสินทรัพยท้ังจํานวน ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคาร   15,000 

  เครดิต  เงินสด     15,000 

 ข.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคารจายลวงหนา 21,000 

  เครดิต  เงินสด     21,000 

 ค.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคาร   21,000 

  เครดิต  คาเบี้ยประกันอาคารจายลวงหนา  21,000 

 ง.  เดบิต  คาเบี้ยประกันอาคาร   15,000 

  เครดิต  คาเบี้ยประกันอาคารจายลวงหนา  15,000 

7.  ซ้ือเครื่องจักรเม่ือวันท่ี 1 มีนาคม 25X9  ราคา 300,000 บาท ประมาณการวาจะใชงานได 10 ป  

    โดยคาดวาเครื่องจักรจะมีมูลคาคงเหลือ 30,000 บาท ในวันสิ้นงวดบัญชีจะปรับปรุงอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร   30,000 

  เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร   30,000 

 ข.  เดบิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร   25,000   

  เครดิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร    25,000 

 ค.  เดบิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร   22,500 

  เครดิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร   22,500 

 ง.  เดบิต  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร   30,000 

  เครดิต  คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร    30,000 
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8.  ในวันท่ี 1 มกราคม 25X9 มีวัสดุโรงงานยกมา จํานวน 3,000 บาท ระหวางงวดบัญชีซ้ือวัสดุโรงงาน 

    จํานวน 45,000 บาท และไดสงคืนเนื่องจากชํารุด จํานวน 4,000 บาท ในวันท่ี 31 ธันวาคม  

    25X9 ตรวจนับวัสดุโรงงานคงเหลือ จํานวน 7,500 บาท ดังนั้นจะปรับปรุงบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  วัสดุโรงงาน   48,000 

  เครดิต  วัสดุโรงงานใชไป   48,000 

 ข.  เดบิต  วัสดุโรงงานใชไป  36,500   

  เครดิต  วัสดุโรงงาน   36,500 

 ค.  เดบิต  วัสดุโรงงานใชไป  48,000 

  เครดิต  วัสดุโรงงาน   48,000 

 ง.  เดบิต  วัสดุโรงงาน   36,500  

  เครดิต  วัสดุโรงงานใชไป   36,500   

9.  กิจการจายเงินคาโฆษณาเม่ือวันท่ี 1 สิงหาคม 25X9 จํานวน 48,000 บาท สําหรับระยะเวลา 1 ป 

    ในวันสิ้นงวดบัญชี กิจการมีคาโฆษณาจายลวงหนาจํานวนเทาไร 

 ก.  28,000  บาท 

 ข.  30,000  บาท 

 ค.  38,000  บาท 

 ง.  48,000  บาท  

10.  ในวันสิ้นงวดบัญชีมีคาเสื่อมราคาอาคาร จํานวน 50,000 บาท กิจการกําหนดใหปนสวนคาใชจาย 

      เปนของแผนกผลิต 80% และแผนกบริหาร 20% กิจการจะบันทึกบัญชีอยางไร 

 ก.  เดบิต  คาเสื่อมราคา-อาคาร    50,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกผลิต    40,000 

   คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกบริหาร    10,000 

 ข.  เดบิต  คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกผลิต  40,000 

    คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกบริหาร  10,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคา-อาคาร     50,000 

 ค.  เดบิต  คาเสื่อมราคา-อาคาร    50,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกผลิต   40,000 

   คาเสื่อมราคาสะสมอาคาร-แผนกบริหาร   10,000 

 ง.  เดบิต  คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกผลิต   40,000 

     คาเสื่อมราคาอาคาร-แผนกบริหาร  10,000 

  เครดิต   คาเสื่อมราคา-อาคาร     50,000 


